

# 四川省泸定县人武部投身宜居宜业和美乡村建设——重建地绘就“乐居图”

■张政 罗旭

干净的院落、笔直的道路、平整的绿化带，一幢幢独具民族特色的三层小楼矗立在大渡河畔。春分时节，笔者走进四川省泸定县德威镇庄子村，映入眼帘的是一幅美丽宜居的乡村画卷。

“我家是去年10月份搬进来的，现在新房子的面积有140多平方米，一家5口人住着非常宽敞……”见到专程来调研灾后重建事宜的工作人员，村民祝锡贵饶有兴致地介绍。

祝锡贵家的老房子始建于上世纪90年代，是典型的传统农村土木质房屋，房屋结构早已发生变形，因家里经济条件不好，一直没有进行修缮。2022年，一场地震不期而至，许多村民的房

屋坍塌，祝锡贵和村民们被及时转移到县里统一搭建的集中安置点居住。

“地震发生后，我们第一时间组织民兵分队赶赴现场，开展清理道路、发放物资、心理服务等工作。”人武部相关负责人介绍，庄子村是人武部的定点帮扶村。那段时间，人武部驻村干部、职工一直奋战在灾后重建一线，与村民同吃同住，开展灾后核查工作，逐户走访受灾家庭，面对面了解村民实际困难，听取灾后重建意见。

泸定县位于青藏高原东南边缘的横断山脉，山高坡陡林密，是典型的高山峡谷地貌。受地形限制，大多村民的房子依山而建，整个县城又处在龙门山

地震断裂带上，存在安全隐患。为了解决这一困境，县委县政府经过反复调研论证，决定帮助村民搬迁到山下集中安置。县委会上，人武部领导主动请缨，接下这副重担。他们积极与地方相关部门对接，邀请地质专家进行地质勘查，讨论重建方案。

“搬迁的规划确定后，人武部筹措专项资金帮助我们村进行灾后重建，并且挨家挨户为村民作思想工作，化解思想顾虑。”庄子村党支部书记介绍。

在此基础上，人武部党委与村“两委”经调研论证，决定根据当地气候特点，发动村民广泛种植佛手柑、魔芋、核桃、板栗、花椒等经济作物，同时大力发

展藏香猪、山鸡、蜂蜜等养殖业。目前，已基本形成了稳定的特色农产品产业链，既壮大了村集体经济，还增加了村民收入。

夕阳西下，孩子们在村委会门前的小广场嬉戏，村民们聚到一起，欢快地跳起锅庄，脸上洋溢着笑容。

“村民们都相信，日子会越过越好。”通过发展特色产业，庄子村正在悄然发生变化。县人武部领导表示，下一步，他们将持续加大帮扶力度，广泛动员社会力量积极参与，助力帮扶村在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴道路上越走越踏实，越走越宽阔。



3月14日，安徽省庐江县人武部工作人员走进岗湾小学，开展国防教育进校园活动，强化学生国防观念。图为民兵为学生讲解武器装备知识。

徐伟摄

# 江西省南昌市红谷滩区人武部着力推进乡村振兴——空心村变身“桃花源”

■徐子怡

“早些年，一到晚上，村里黑乎乎的，大家出门提心吊胆。每逢雨季，村道经常被山洪冲毁，给村民的居住和出行带来很大的安全隐患。”仲春，行走在江西省南昌市太平镇南分场，干净整洁的道路上，看着焕然一新的村容村貌，村干部李准难掩喜悦之情。

太平镇南分场四面环山，1968年因修建水库，当地政府将附近的陈家村、燕窝村整体搬迁至此，合并为现如今的南分场。全村户籍人数400余人，大部分壮劳力外出务工、经商，剩下的几乎都是老人和孩子，是一个典型的空心村。

李武回忆，2015年，红谷滩区人武

部与南分场结成帮扶对子，决定以改造村容村貌、解决群众出行难为抓手进行帮扶。改造对外村道、加宽村中道路，分段修建水沟、新建集水池、完善排水设施……通过人武部和村干部持续努力，南分场实现了从泥巴路到水泥路、再到柏油路的变迁。如今新修的沥青路面让村庄整洁有序，村道旁还布设了绿化带。

修好了出行路，更要拓宽致富路。站在高处俯瞰南分场，村委会不远处的一处桃园格外清晰。青山薄雾间，药田、菜畦分布其中，显得错落有致，这是区人武部帮扶该村成立的重点项目——“世外桃源”产业基地。

“部队的帮扶工作组为了帮助我们致富增收，多次邀请专家勘探选址，协调地方相关部门投入资金，完善基础设施建设，我的产业基地就受益于此。”退役军人、基地负责人吴果然告诉笔者，他们利用分场水源充沛、气候适宜、土壤肥沃的优势，带领村民大力发展桃子种植产业，并在其中引入药材以及高山稻谷、高山油菜等经济作物种植，充分高效利用土地资源。

投入资金、开辟销路、专人培训，借助互联网东风，开始直播带货……几年时间，“世外桃源”产业基地累计带动370户农户进入产业经营，集体经济由3年前11万元增长至35万元，全村人

均纯收入从8000元提升至1.5万元。

近两年，在人武部支持下，基地依托特色种植业和优美的自然风光，搞起了特色旅游，这片“世外桃源”在线上平台知名度不断提高，游客络绎不绝，大大增加农副产品销售额。

乘着发展大潮，南分场入选了“省级乡村治理示范村”，真正做到村貌民风“美”起来、集体经济“活”起来，走出了一条特色文旅引领乡村振兴的新路径。

逢春之时，烟雨蒙，杨柳绿。曾经的空心村已变身“桃花源”，南分场外，满山的桃红梨白相映，诉说着新时代的乡村之美。

仲春，东极边关，乍暖还寒。早上6时，“东极卫士专线”电动公交车从黑龙江省抚远市出发，沿着新修的边防公路，开往东极哨所。

这条特殊的公交线路全长60多公里，由北部战区陆军某边防旅与抚远市政府联合开设，全程设置8个站点，覆盖几个边境一线哨所和季节性执勤点。

“过去外出要转3次车，花费3个多小时，有了这条专线，不用换车就能直达市区，方便多了。”在东极哨所服役15年的一级上士雷辉，望着窗外熟悉的景色说道。

东极哨所位于祖国陆地版图最东端的黑瞎子岛，是祖国最早迎接太阳的地方，被誉为“东方第一哨”。刚登岛接防时，岛上路况极差，大型机械设备无法上岛，是官兵肩扛手抬绳子拽，把成吨的建材运到指定地点，连续奋战3个多月，才修通简易公路。

如今，随着驻地经济社会发展，岛上基础设施日益完善，引进了净水设备，安装了“电子哨兵”……

“修这条路面临多重挑战。不仅要破解沼泽地施工技术难题，还要配置能够抵御极寒的特种车辆。在军民共同努力下，才啃下一块块‘硬骨头’。”雷辉介绍。

拥军大巴不仅服务官兵，也成为边疆军民联系的纽带。据了解，该线路同时对社会开放。车上经常能看到搭车巡诊的军医、前往哨所探亲的家属、外出采购的官兵以及附近村庄的群众。他们不时攀谈交流，一派其乐融融的氛围。这条公交专线，承载了浓浓的鱼水情。

东极哨所哨塔下新修通的公路旁，官兵们用红漆在一块巨石上写下“我为伟大祖国站岗，我把太阳迎进祖国”几个大字。大巴车驾驶员每次经过都会

鸣笛，与哨塔上笔直站立的执勤哨兵互相致敬。当车辆驶过刻着鲜艳国徽的界碑时，一轮朝阳恰好跃出地平线，将金色的光芒洒向万里河山。

## 「拥军大巴」直达东极哨所

■张裕怀 党天辰



上图：3月13日下午，山东省五莲县在民兵训练基地组织上半年入伍新兵欢送仪式。图为县领导为新兵整理绶带。

右图：3月17日，山西省岚县上半年入伍新兵欢送仪式现场，县领导为入伍新兵送行。

### 重庆市巫山县 压实党管武装责任

本报讯 肖峰报道：前不久，重庆市巫山县召开人民武装工作会。县委主要领导宣布基层武装部政治指导员任命令，听取乡镇“一把手”武装工作述职、讲评党管武装工作情况，并针对驻军部队建设存在的矛盾困难，研商破解之策。

### 武警山东总队青岛支队 开展国防教育活动

本报讯 李晚凯报道：连日来，武警山东总队青岛支队积极开展国防教育系列活动。他们通过邀请驻地群众进营区体验军营生活，组织优秀官兵进校园讲述军营故事，与共建单位一同举办强军故事会、排演红色情景剧等，不断浓厚爱国爱军爱军氛围。

### 河南省安阳军分区 组织学习共同条令

本报讯 杨红艳报道：近日，河南省安阳军分区组织所属人员学习新修订的共同条令。他们结合党委中心组理论学习、“周三夜校”和党日活动等时机，通过原文分享、理论解析、领导领学、知识竞赛等形式，持续抓好新条令的学习理解。

### 河北省张家口市 军校专家上门宣讲

本报讯 刘瀛报道：3月中旬，河北省张家口市邀请解放军信息工程大学宣讲团走进本市高中，开展宣讲活动。宣讲团成员围绕军校的教育特色、如何报考军校以及军校生的发展前景等方面，为学生和家长进行详细解读，鼓励学子积极报考军校。

## 关爱老兵 你我同行

河南省三门峡市搭建线上平台推动退役军人精准就业

## 跨省联动 “云端”送岗

本报讯 特约记者凡军亚报道：“虽说离家远点，但这些企业提供的岗位，工资待遇和发展空间都不错，我已在网上投了几份简历……”近日，河南省三门峡市退役军人张鑫鑫，参加了退役军人春季线上招聘会后高兴地说。

如何拓宽退役军人就业渠道，帮助他们实现高质量就业，是三门峡军地领导一直关注的问题。三门峡市本地支柱产业少，市场资源有限，退役军人就业安置压力较大。

本地资源少，何不走出去，实现“跨省联姻”？该市军地相关部门积极协调，与市场前景广阔、用工需求大的江苏南通建立联合用工机制，借南通市“春风送岗”活动东风，积极筹备这场线上招聘会。

在此基础上，三门峡市退役军人事务局通过问卷调查、走访调研等形式，及时了解收集本地退役军人就业意愿。千里之外的南通市退役军人事务局联合人社部门对优质企业进行科学筛选，发布用工信息，确保供需精准对接，提高人岗匹配度。考虑到两地距离较远，为了节省成本，他们决定在“云端”送岗，通过网上直播的形式促成此次联合招聘会。

“我在部队当过通信技师，我想继续从事相关职业。”“我有8年驾龄，曾被评为红旗车驾驶员……”直播间里，退役军人积极提问，企业招聘人员针对求职者疑问，耐心介绍岗位情况。

“这次我们带来了多个管理岗位。此前，公司已招录了10多位退役军人，他们大多是党员，政治素养好，综合素质高、执行力强，公司上下都很认可。”江苏某企业人力资源部门负责人沈煜婷告诉记者，如今正赶上企业业务扩展期，他们希望能招揽到更多优秀的退役军人。

据悉，当天有15家企业单位进入直播间投放招聘信息，退役军人可通过微信小程序在线投递简历。参与企业提供行政助理、公安辅警、餐饮服务、工程技术、物流配送等各类岗位130余个，需求人数近千人。

“下一步，我们将与长三角地区建立长期协作机制，坚持线上线下相结合、省内省外同发力，开展好招聘进企业、进园区等活动，点对点、面对面助力退役军人精准就业、稳定就业。”三门峡市退役军人事务局领导说。